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I. 調査の概要 

1． 調査の目的 

本調査は、かながわ SDGs パートナーに登録されている企業・団体に対して、SDGs への取り組

みの現状を確認し、課題を整理することで、今後のかながわパートナー制度の施策に活用するた

めに実施するものです。 

2． 調査概要 

(1) 調査対象 

 

(2) 調査方法・期間 

① アンケート調査 

(ア) メールによる発送、回収 

(イ) 調査期間：令和 4年 10 月 26 日～11 月 15 日 

(3) 集計方法 

① アンケート調査では、回答方法が選択肢の中から 1 つを選ぶ単一回答、選択肢の中から複数の

選択肢を選ぶ複数回答、そして回答者が設問内容に対して自由に回答する自由回答の 3 種類があ

ります。 

② 単一回答の集計では、いずれも有効回答数が 30であることから、構成比などを算出するときの

母数は 30となります。 

③ 複数回答の設問では、回答数が 30を上回ることがあります。そのことがわかるように各表の欄
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外に回答数のほかに、標本数を“ｎ＝〇〇”と表記しています。また、回答数者（標本数）が 30

を下回る設問もあります。その場合の集計表には標本数を示す表記を欄外にしています。 

(4) 表記 

① 図表の構成比（%）は小数点以下第 2位を四捨五入しているため、合計しても 100 にならない場

合があります。 
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II. アンケート調査結果 

1． 回収企業・団体の概要 

(1) 業種 

業種別の構成比は、「サービス業」(57.9%)、「建設業」(42.1%)、「製造業」(36.8%)、「小売業」

「団体」(10.5%)です。 

 

(2) 従業員 

従業員数の構成比は、「5人以下」(10.0%)、「6～20 人」(13.3%)、「21～50 人」(20.0%)、「51～

100 人」(13.3%)、「101～300 人」(20.0%)、「301人以上」(23.3%)です。 

 

 

 

サービス業

57.9%

建設業

42.1%

製造業

36.8%

小売業10.5%

団体10.5%

業種別 構成比（％）

5人以下
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6～20人

13.3%
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20.0%
51～

100人

13.3%

101～300人

20.0%
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従業員数 構成比（％）
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2． SDGs に取り組むことの意義・目的 

(1) あなたの企業・団体が、SDGs に取り組まれたきっかけを教えてください 

きっかけは、「既に自社内で取り組みをしていた」(20 件)、「経営者、社員・職員の自主的な強

い思いがあった」(15件)、「国・地方公共団体からの案内があった」(3件)、「周囲の企業・団体

が行っていた」「取引先・金融機関等からの強い勧めがあった」(2 件)、「なんとなく」「取扱製品

の特色上必要」(1件)です。複数回答有（ｎ＝44）。 

 

(2) あなたの企業・団体が、現在、SDGs へ取り組んでいることの、目的について教えてください 

目的は、「企業・団体の社会的責任として」(26 件)、「企業・団体イメージの向上」「従業員の

社会貢献意識・モチベーションの向上」(17 件)、「新たな事業機会の獲得」(8 件)、「優秀な人材

の確保」(7件)、「取引先との関係強化」(6 件)、「新たな製品・サービスの開発」(5 件)、「有利

な資金調達条件の獲得」「創業当初からの事業そのものだった」(1件)、「特に目的はない、わか

らない」(0 件)です。複数回答有（ｎ＝88）。 
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国・地方公共団体からの案内があった

経営者、社員・職員の自主的な強い思いがあった
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(3) あなたの企業・団体では、SDGs の活動について、社会性と収益性のどちらを重視しますか 

社会性と収益性のどちらを求めるかの回答は、「社会性（企業・団体の社会的な責任、イメー

ジ向上など）を重視」(18 件)、「社会性と収益性いずれも重視」(12 件)、「収益性（事業機会の

獲得、売上拡大など）を重視」「どちらでもない、わからない」(0 件)です。 

 

 

 

3． SDGs の取り組み状況・効果 

(1) SDGs のゴールを設定した際、具体的な数値目標（重要業績評価指標/KPI）を設定しましたか 

回答は、「はい」(10 件)、「いいえ」(20 件)です。 
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の社会的な責任、イ

メージ向上など）を

重視

18

社会性と収

益性いずれ

も重視

12

収益性（事業機会の獲得、

売上拡大など）を重視 0

どちらでもない、わから

ない 0

社会性と収益性のどちらを求めるか（件数）

はい

10
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数値目標を設定したか（件数）
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(2) ３－1で①はいと回答した場合、その具体的な数値目標（重要業績評価指標/KPI）は、どのよ

うなものですか 

回答は、10 件です。 

 

 

(3) SDGs の取り組みのために、事業計画を策定しましたか 

回答は、「はい」「いいえ」(15 件)です。 

 

 

 

 

 

 

はい
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事業計画を策定したか（件数）
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(4) ３―３で②いいえと回答した場合、その理由はなんですか 

理由は、「事業計画を策定する必要性を感じないから」(6 件)、「事業計画の作り方がわからな

いから」(4 件)、「事業計画を作るコスト（時間・人手・外部専門家への委託費等）をかけられな

いから」(2 件)、「すでに起業時から SDGs に取り組んでいたので」「当社は 2010 年頃より社会課

題を事業で解決する CSV 経営を推進している」「回答無し」(1 件)です。 

 

(5) 現時点での SDGs への取り組みの状況について教えてください 

取り組み状況は、「当初立てた目標や目的に向けておおむね進められている」(22 件)、「取り

組みはしているがあまり順調に進んでいない」(5 件)、「当初立てた目標や目的を達成できてい

る」(3 件)、「取り組みはしているがまったく進んでいない」「取り組みができていない」(0 件)

です。 
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(6) ３―５で①②と回答した場合、SDGs に取り組んだ効果を教えてください 

取り組んだ効果は、「従業員・職員との関係性が強化された」(11 件)、「県や市町村との連携が

生まれた」(10 件)、「SDGs に関する問い合わせが増加した」(9 件)、「新たな取引先との関係が

構築できた」(7 件)、「売上が増加した」「かながわ SDGs パートナー企業・団体との連携が生ま

れた」(5件)、「金融機関との関係性が強化された」(4件)、「営業利益が増加した」(3 件)、「大

学・研究機関との連携が生まれた」「企業 PRにつながった」「経費削減につながった」「自治会や

地域の団体との連携が生まれた」「売上や営業利益には直結していない」(1 件)です。複数回答

有（ｎ＝59）。 
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(7) ３―６で、効果があったというその理由を教えてください 

回答は、17 件です。 
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(8) ３―５で③④⑤と回答した場合、「順調に進んでいない」「できていない」原因と思われること

は何ですか 

原因は、「具体的な目標を設定していないため」「社員・職員の知識・情報、理解が不足してい

るため」「時間が不足しているため」(3 件)、「人材・人手が不足しているため」(2件)、「資金が

不足しているため」「推進する目的が不明瞭なため」「わからない」(1 件)、「周囲のステークホ

ルダーを巻き込めていないため」「設備が不足しているため」(0件)です。 

 

(9) 神奈川県が設定している５つのテーマについて、取り組んでいるものを教えてください 

取り組んでいるものは、「ともに生きる社会づくり」(13 件)、「地域コミュニティ機能の再生・

強化」(11 件)、「健康長寿に向けた未病改善」「マイクロ・プラスチック問題への取り組み」「エ

ネルギーの地産地消」(8件)、「ない」(7 件)、「わからない」(2件)です。複数回答有（ｎ＝57）。 
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ともに生きる社会づくり

神奈川県のSDGsテーマへの取り組み状況（件数）
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4． かながわ SDGs パートナーに関して 

(1) 神奈川県認定パートナー制度に登録した理由はなんですか 

登録した理由は、「取り組み事例を対外的に広報・アピールするため」(24 件)、「「かながわ SDGs

パートナーミーティング」等を通じた取引先や協力先の拡大のため」(12 件)、「「かながわ SDGs

アクションファンド」を通じた資金調達及び SDGs への貢献度の「見える化」のため」(3 件)、

「特に目的や意義はない、わからない」(1件)です。複数回答有（ｎ＝40）。 

 

(2) パートナー制度に参加されて取り組みに変化がありましたか 

回答は、「登録したことで、予定した取り組みがさらに進んだ」(7件)、「登録したことで、新

たな取り組みが始まった」(6件)、「登録による変化は特にない」(12 件)、「どちらでもない、わ

からない」(5件)です。 
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みが始まった
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登録による変化は特にない

12

どちらでもない、わからない

5

かながわSDGsパートナー制度に登録後、変化があったか（件数）
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(3) ４―２で②と回答された場合、「新たな取り組み」とは具体的にどのようなものですか 

新たな取り組みの回答は、6件です。 

 

(4) 今後、神奈川県認定パートナー制度に期待することは何ですか 

期待することは、「SDGs に取り組む際に活用できる補助金・助成金の紹介」(16 件)、「SDGs 取

り組み事例やノウハウの公表」(15 件)、「SDGs 関連のセミナー・シンポジウムの開催」「SDGs に

取り組む企業間のマッチング」(14 件)、「SDGs に関する研修制度の創設」「SDGs 取り組み企業に

対する認定・表彰制度の拡充」(8 件)、「SDGs 相談窓口の開設」(7 件)、「（一部の市で導入され

ている）入札時の加点制度の適用」(5 件)、「SDGs に詳しい専門家の派遣」「SDGs に取り組む際

に受けられる低利融資・債務保証の紹介」(2 件)、「特に期待はしていない」(0件)です。複数回

答有（ｎ＝91）。 
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かながわSDGsパートナー制度に期待すること（件数）
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5． ご意見ご要望 

(1) 神奈川県および神奈川県認定パートナー制度へのご意見、ご要望等がありましたら、自由に記

載願います 

ご意見、ご要望等の回答は、4件です。 

 

 



 

 

17 
 

III. 考察 

1． パートナー企業・団体の属性による傾向 

(1) 業種別の傾向 

回答数が 30 者と少ないため業種別の傾向を捉えることはできませんが、建設業（8者）、製造

業（7者）、サービス業（5者）が多く回答されています。 

(2) 規模別の傾向 

規模別に顕著な分布、傾向は見られませんでした。 

2． SDGs へ取り組むきっかけ及び目的 

(1) １－１ SDGs へ取り組むきっかけについて 

「既に自社内で取り組みをしていた」と回答されている企業・単体が 30 者中 20 者と 2／3 を

占めており、かながわ SDGs パートナーへ登録する前から、すでに何らかの取組をしている企業・

団体が多い傾向が見られました。 

「既に自社内で取り組みをしていた」「経営者、社員・職員の自主的な強い思いがあった」と

回答されている企業・団体が 30 者中 26 者と 86%を占めており、概ね自らの意思で SDGs に取り

組み始めていると考えられます。 

(2) １－２ SDGs へ取り組む目的について 

「企業・団体の社会的責任として」「企業・団体イメージの向上」のいずれか、または両方を

回答している企業・団体が 30者中 28 者と 93%を占めており、SDGs に取り組む目的として、社会

性を重視していると考えられます。 

また、30 者中 17者が「従業員の社会貢献意識・モチベーションの向上」と回答されています

が、この 17者はいずれも「企業・団体の社会的責任として」「企業・団体イメージの向上」のい

ずれか、または両方を回答となっており、SDGs に取り組むことが社会的な貢献を果たすことに

繋がり、従業員の意識にプラスの効果が考えられます。 

「新たな製品・サービスの開発」「新たな事業機会の獲得」と回答されている企業・団体は 30

者中 10 者と１／３に留まっており、SDGs に取り組むことで、新たな事業機会が生まれることを

期待されている企業・団体も一定数存在しているものの、どちらかというと社会性を重視してい

る企業・団体の方が多い傾向が見られました。 

(3) １－３ SDGs への取り組みにおける社会性と収益性の追求について 

「社会性を重視」が 18 件、「社会性と収益性どちらも重視」が 12 件となっており、どちらか

というと、収益性よりも社会性を重視している傾向があり、現時点では、社会的な評価が向上す

ることにより、企業価値の向上を目指す企業・団体の方が多いと考えられます。 

「社会性と収益性どちらも重視」と回答されている 12 者のうち 8 者が、１－２ SDGs へ取
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り組む目的についてで、「新たな製品・サービスの開発」「新たな事業機会の獲得」「取引先と

の関係強化」「創業当初からの事業そのものが SDGs への取組として評価されている」のいずれ

か、または複数の回答となっており、SDGs の取り組みを事業機会の創出に繋げていこうとする

意識が強い傾向が見られました。 

 

「社会性を重視」「社会性と収益性どちらも重視」とする企業・団体に関して、「SDGs の取り組

みの効果」として上げた内容を、以下に集計しました。 

 

社会性（企業・団体の社会的な責任、イメージ向上）を重視して SDGs の取り組んだ結果、増

収増益につながった企業があります。企業の社会的責任として前向きで外向きの行動を起こし

たことが、企業の本質である営利活動に、結果としてつながった企業・団体がありました。 

3． SDGs への取り組み状況（目標、計画及び成果） 

(1) SDGs の目標設定と事業計画について 

２－１、２－２で SDGs のゴールを設定した際に、目標数値を設定したと回答された企業・団

体は 30 者中 10者に留まっています。 

SDGs への取り組み際し事業計画を策定したと回答した企業・団体は、30 者中 15 者あります

が、その中で SDGs のゴールを設定した際に、目標数値を設定したと回答された企業・団体は 5

者に留まっています。現時点では、事業計画と SDGs の数値目標を明確に関連付けて取り組んで

いる企業・団体は少数であると考えます。 

また、事業計画を策定していないと回答されている企業・団体 15 者のうち 6 者は「事業計画

を策定する必要性を感じないから」と回答しており、総じて SDGs への取り組みに際し、具体的

な計画や数値目標を持っていない傾向が見られます。 

一方で、２－５で現時点での SDGs への取組状況について、「当初立てた目標や目的を達成でき

ている」「当初立てた目標や目的に向けておおむね進められている」と回答された企業・団体は
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30 者中 25 者と 83%を占めており、具体的な数値目標は持っていないものの、通常の事業活動の

中で、結果として達成できたことを成果として捉えている企業・団体が多いと考えられます。 

事業計画の策定と目標・目的の達成状況の関係性は、事業計画を策定した企業・団体、策定し

ていない企業・団体で、取り組み状況に顕著な差は見られませんでした。 

(2) SDGs への取り組みと新たな関係構築について 

２－５で「当初立てた目標や目的を達成できている」「当初立てた目標や目的に向けておおむ

ね進められている」と回答された企業・団体 25 者のうち 13者が、その効果として２－６で新た

な取引先、金融機関、行政、地域との外部連携の傾向が見られます。また全社・全組織を巻き込

んで取り組むことで、従業員・職員の意識や意欲向上の傾向が見られます。 

 

(3) ２－８取り組みがすすまない理由とその対策について 

「取り組みはしているがあまり順調にすすんでいない」「全く進んでいない」という原因につ

いて、従業員数による企業・団体の規模との組み合わせは以下のようになりました。回答企業・

団体は５件ですが、そのうち４件の従業員数が 101 人以上であり、比較的規模の大きい企業・団

体の傾向が見られました。「社員・職員の知識・情報、理解が不足しているため」、「具体的な目
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標設定をしていないため」、「時間が不足しているため」という理由を回答していた企業・団体が

4件中 3件でした。 

  

 

(4) ３－２、３－３ 新たな取り組みを推進するための方向性について 

３－２で「登録したことで新たな取り組みが始まった」と回答された企業・団体は 30 者中 6

者でした。その中の 3 者が３－３で、新たな取り組みとして「SDGs に寄与する商品を強化する

ための新会社の立上げ」「市町村の SDGs の取り組みへの参加」「今までお付き合いの無かった団

体との協働」の回答でした。 

このことから、新たな取り組みを推進するための方向性として、県や市町村が SDGs に寄与す

る事業の強化をサポートすること、SDGs への取り組みを組織化すること、企業・団体の特性に

合わせたマッチングを行うことが考えられます。 

4． 特徴的なアンケート回答内容から見た今後の取り組みの方向性について 

(1) 既存事業の特性を活かした SDGs への取り組み 

「取り扱い製品の特色上必要だと感じた」「SDGs に寄与する商品を強化するための新会社の

立上げ」と回答されている事例があることから、取扱商品やサービスの特性に合わせて SDGs へ

のアプローチのしかたなどを助言することで、中小企業にとってより積極的な取り組みに繋が

る可能性があると考えられます。 

 

(2) SDGs に寄与することを目的とした新規事業開発、新規創業 

「創業当初からの事業そのものが SDGs への取組として評価されている」と回答されている事

例があり、SDGs に寄与することを目的とした新規事業開発、新規創業に対する支援を手厚くす

ることが、中小企業にとってより積極的な活動に繋がる可能性があると考えられます。 
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(3)マッチングによる新たなパートナーづくり 

 

２－６で SDGs に取り組んだ効果として「新たな取引先との関係が構築できた」「新たな取引先

との関係が構築できた」「金融機関との関係性が強化された」「大学・研究機関との連携が生まれ

た」「自治会や地域の団体との連携が生まれた」「県や市町村との連携が生まれた」のいずれか（複

数回答含む）を回答された企業・団体は 14者（全体の 46.6%）ありました。 

また、３－４でかながわ SDGs パートナーに期待することとして 13 者（全体の 43.3％）が「SDGs

に取り組む企業間のマッチング」と回答されており、高い割合となっております。 

以上のことから、多くの企業・団体が企業間のマッチングを期待されており、本制度へ参加さ

れた効果としても、何らか形でマッチングが進んでいると回答されていることから、より積極的

に参加企業間のマッチングをサポートしていくことが、かながわ SDGs パートナーに期待されて

いると想定されます。 
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IV. アンケート票 

【神奈川県中小企業診断協会】SDGs 取り組みに関するアンケートのお願い 

 

神奈川県中小企業診断協会 SDGs 推進プロジェクト 

（協力：神奈川県政策局いのち・未来戦略本部室） 

かながわ SDGs パートナーにご登録されている企業・団体様に、SDGs への取り組みの現状を伺い、課

題を整理するためのアンケートです。2022 年 11 月 15 日（火）までにご回答いただきますよう、ご

協力の程宜しくお願い申し上げます。前の設問に戻りたい場合は、画面下の「戻る」ボタンをおして

ください。なおご提出いただきました個人情報は、神奈川県中小企業診断協会の個人情報保護方針に

基づき、適切に取り扱いを行います。https://sindan-k.com/privacy-policy/ 

 

＊必須 

０ 基本情報 

０－１ 貴社名（貴団体名）＊ 

０－２ お名前＊ 

０－３ お役職＊ 

０－４ 連絡先メールアドレス＊ 

０－５ お電話番号＊ 

０－６ 業種（選択）：製造業・建設業・卸売業・小売業・飲食業・サービス業・その他（        ） 

０－７ 従業員数（選択）：５人以下・6～20 人・２1～50 人・51～100 人・101～300 人・301 人以上 

 

１ SDGs へ取り組むことの意義・目的に関するご質問 

１－１．あなたの企業・団体が、SDGs に取り組まれたきっかけを教えてください。（複数選択可） 

  ①経営者、社員・職員の自主的な強い思いがあった 

  ②既に自社内で取り組みをしていた 

  ③取引先・金融機関等からの強い勧めがあった 

  ④周囲の企業・団体が行っていた 

  ⑤国・地方公共団体からの案内があった 

  ⑥なんとなく 

  ⑦その他（                                    ） 

１－２．あなたの企業・団体が、現在、SDGs へ取り組んでいることの、目的について教えてくださ

い。（複数選択可） 

①企業・団体の社会的責任として 

②企業・団体イメージの向上 

③従業員の社会貢献意識・モチベーションの向上 

④新たな製品・サービスの開発 

⑤取引先との関係強化 

⑥新たな事業機会の獲得 

⑦優秀な人材の確保 
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⑧有利な資金調達条件の獲得 

⑨特に目的はない、わからない 

⑩その他 

１－３．あなたの企業・団体では、SDGs の活動について、社会性と収益性のどちらを重視しますか。 

①社会性（企業・団体の社会的な責任、イメージ向上など）を重視  

②収益性（事業機会の獲得、売上拡大など）を重視 

③社会性と収益性いずれも重視 

④どちらでもない、わからない 

 

２ SDGs に関する取り組み状況に関するご質問 

２－１．SDGs のゴールを設定した際、具体的な数値目標を設定しましたか。＊ 

  ①はい 

  ②いいえ 

２－２．質問２－１で①はいと回答した場合、その具体的な数値目標はどのようなものですか。 

例：SDGs 該当事業の売上＋5％増、取引先＋5社増、○○費 20％削減、イベント実施 5件/年 等 

  （                                          ） 

２－３．SDGs の取り組みのために、事業計画を策定しましたか。＊ 

  ①はい 

  ②いいえ 

２－４．質問２－３で②いいえと回答した場合、その理由はなんですか。 

  ①事業計画を策定する必要性を感じないから 

  ②事業計画の作り方がわからないから 

  ③事業計画を作るコスト（時間・人手・外部専門家への委託費等）をかけられないから 

  ④その他（                                     ） 

２－５．現時点での SDGs への取り組みの状況について教えてください。＊ 

① 当初立てた目標や目的を達成できている 

② 当初立てた目標や目的に向けておおむね進められている 

③ 取り組みはしているがあまり順調に進んでいない 

④ 取り組みはしているがまったく進んでいない 

⑤ 取り組みができていない 

２－６. 質問２－５で①②と回答した場合、SDGs に取り組んだ効果を教えてください。（複数選択

可）＊ 

①売上が増加した 

  ②営業利益が増加した 

  ③SDGs に関する問い合わせが増加した 

④新たな取引先との関係が構築できた 

  ⑤金融機関との関係性が強化された 

  ⑥従業員・職員との関係性が強化された 

  ⑦認定パートナー企業・団体との連携が生まれた 

  ⑧大学・研究機関との連携が生まれた 

  ⑨県や市町村との連携が生まれた 
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  ⑩その他（                                    ） 

 ２－７．質問２－６で、効果があったというその理由を教えてください。 

  （                                        ） 

 

 

２－８．質問２－５で③④⑤と回答した場合、「順調に進んでいない」「できていない」原因と思

われることは何ですか。（複数選択可） 

①取り組むための人材・人手が不足しているため 

②取り組むための設備が不足しているため 

③取り組むための資金が不足しているため 

④取り組むための時間が不足しているため 

⑤社員・職員の知識・情報、理解が不足しているため 

⑥目的が不明瞭なため 

⑦具体的な目標を設定していないため 

⑧周囲のステークホルダーを巻き込めていないため 

⑨その他（                                    ） 

⑩わからない  

２－９．神奈川県が設定している５つのテーマについて、取り組んでいるものを教えてください。（複

数選択可） 

①マイクロ・プラスチック問題への取り組み 

②地域コミュニティ機能の再生・強化 

③健康長寿に向けた未病改善 

④ともに生きる社会づくり 

⑤エネルギーの地産地消 

⑥ない 

⑦わからない 

 

３ かながわ SDGs パートナーに関するご質問 

３－１ かながわ SDGs パートナーに登録した目的について教えてください。（複数選択可） 

①県の中小企業制度融資による支援を得るため 

②取り組み事例を対外的に広報・アピールするため 

③「かながわ SDGs パートナーミーティング」等を通じた取引先や協力先の拡大のため 

④「かながわ SDGs アクションファンド」を通じた資金調達及び SDGs への貢献度の「見える化」

のため 

⑤特に目的や意義はない、わからない 

⑥その他（                                   ） 

３－２．かながわ SDGs パートナーに登録後、取り組みに変化がありましたか。＊ 

①登録したことで、予定した取り組みがさらに進んだ 

②登録したことで、新たな取り組みが始まった 

③登録による変化は特にない 

④どちらでもない、わからない 
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３－３．質問３－２の②「登録したことで、新たな取り組みが始まった」と回答された場合、「新た

な取り組み」とは具体的にどのようなものですか。 

  （                                        ） 

３－４．今後、かながわ SDGs パートナーに期待することは何ですか。（複数選択可） 

①SDGs に取り組む際活用できる補助金・助成金の紹介 

②SDGs 取り組み事例やノウハウの公表 

③SDGs に取り組む企業間のマッチング 

④SDGs 相談窓口の開設 

⑤SDGs に取り組む際に受けられる低利融資・債務保証の紹介 

⑥SDGs に関する研修制度の創設 

⑦SDGs 関連のセミナー・シンポジウムの開催 

⑧SDGs 取り組み企業に対する認定・表彰制度の拡充 

⑨SDGs に詳しい専門家の派遣 

⑩（一部の市で導入されている）入札時の加点制度の適用 

⑪特に期待はしていない 

⑫その他（                                    ） 

 

４ その他 

４－１．神奈川県およびかながわ SDGs パートナーへのご意見、ご要望等がありましたら、自由に記

載ください。 

（                                        ） 

 

アンケートは以上です。ご回答のご協力、誠にありがとうございました。 


